

外表成熟得让人看不懂 心智其实还是个小孩子

女孩们，要说长大不容易

文 / 卜晓明

一代人有一代人的“基因”。如今的花季少女，她们的“基因”包括无时不在的即时通讯、对朋友的空前依赖，以及以前所未有的速度“长大成人”。她们年方十几就自视为“女人”，但行为举止往往让真正的成年人目瞪口呆；而面对外部压力，她们却又无比脆弱。

澳大利亚记者菲奥娜·哈里里为《周末澳大利亚杂志》撰文，讲述当今少女的成长压力。

“无证驾驶”

“他们有时会说：‘你是年轻姑娘，不该有那样的举动。’但年轻姑娘和年轻小伙现在不都一样吗？”

——16岁女孩丽贝卡·杜克斯

哈里里说，多年来，总是男孩们更惹人恼火：成绩差，爱冲动，动不动就打架。“如今，男孩子们正面临‘雄性危机’。”澳大利亚工党领袖马克·莱瑟姆2004年公开表示，“随着蓝领体力工作减少，他们的(男性)特质和性关系变得模糊、混乱。”

然而，当大人们紧盯男孩子们不放时，聪明、理智的女孩们却在加速发育。哈里里说，一个世纪以前，女孩子们初潮的平均年龄是16岁，如今是12岁，她们似乎在除心智以外的很多方面都提前“成人”。

青春期焦虑症专家莫拉·巴雷特说：“她们看起来很成人化，但从心智上说，她们还是孩子。”

“我们的社会头一次出现这样的人群：身体发育远远超过心理发育。”青春期心理学家迈克尔·卡尔·格雷格博士说，“她们看起来对每件事都有准备，可事实上什么都不懂。这就好比一辆漂亮、时髦的车，驾驶员却没有驾照。”

虽然没有“驾照”，但“驾驶员”仍要“上路”，并且“豪情万丈”。通过手机和因特网，她们“随时待命”，还不想让父母察觉。

“以前，人们总觉得只要女儿待在卧室里就会安全。”格拉斯哥大学苏珊·巴彻勒教授说，“可现在，紧闭的房门反而可以让女儿在和闺中密友聊天时防止父母‘打扰’。”

“选美比赛”

“我们晚上出去，总会招来异样的目光，人们总询问我们的年纪。‘16岁？’他们好像很吃惊，因为我们的举止显得比实际年龄要老成，



如今的女孩们让成年人吃惊

图二

或者说，与他们心目中16岁女孩的形象或举止不符。”

——16岁女孩埃拉·洛甘

女孩们的生活前所未有地忙碌。“她们没日没夜地社交、应酬、承受压力。”巴雷特说，“这一代人与以往任何一代人都有显著区别：她们的生活充满刺激，节奏飞快，每件事都在往前赶。”

男孩子们也一样，但没有女孩们那样突出。“男孩子们现在承受的压力要小一些，因为他们可以借助运动、健身和音乐来逃避。”卡尔·格雷格说，“女孩们释放压力则要难一些。因为对青春期女孩们来说，校园生活已经变成一场‘选美比赛’。”

“我们得不停地赶时髦，男孩子们的标准可没那么高。”16岁女孩杰德·元说。保持骨感、扮酷、应付繁重的家庭作业、与朋友频繁联络，女孩们在不必要的压力下结束了童年。

“来自同龄人的压力相当大。”墨尔本大学心理学教授玛戈·普赖尔说，“因为她们得通过打扮、应酬、活动场所、交往对象来证明自己。”

贪杯豪饮

“我们不伤害任何人，我们不破坏任何人的财产，我们干的最坏的事也就是喝酒。”

——16岁女孩埃拉·洛甘

饮酒算不上女孩独有的问题。2005年公布的一项澳大利亚中学生饮酒研究结果显示，2.2万名12岁至17岁受访者中，三分之一饮酒者承认自己酗酒。1999年至2005年，女酗酒者的比例从27%上升至32%，其中16岁至17岁年龄段的女孩中有42%承认酗酒。

哈里里说，青少年饮酒已不是新鲜事，但引人关注的是，很多女孩饮酒过量。且不说酒精影响大脑发育，就心理而言，它也更容易对女性产生负面影响。但她们似乎并不在

意，仍像男人一样豪饮。

澳大利亚默多克儿童研究所约翰·图姆布鲁教授说：“很多年轻人都有这样的想法：只要我不制造暴力事件，也不在马路上横冲直撞，喝酒就不是问题。”

“如今，很多地方的文化都允许女孩们像男孩们一样出门找乐子，也允许她们在教育、职业等领域有自己的追求。”墨尔本大学副教授安·桑松说，“这意味着她们有更多时间远离父母的庇护。”

科技宝贝

“你有更多自由做自己，也不用面对后果。如果你想甩掉谁，不必坐在他面前哭泣，发个短信就行。”

——16岁女孩杰德·元

网络博客如今已成为女孩们的日记。过去，女孩们把心事锁起来；现在，除非博客有权限设置，否则每个人想看就看。

哈里里说，科技从未像现在这样成为女孩们生活中的核心元素，她们离开它就无法生存。关掉手机的念头会把她们吓倒，即使她们不愿意接某人的电话，也只是将手机设置成呼叫转移。

但科技也有它的负面效应。卡尔·格雷格说：“网上有很多陌生人对她们说：‘别去看那个心理医生。自杀吧，那多简单。’”

斯特凡妮·格斯蒂那尔和乔迪·加特尔今年4月上吊身亡，死时年仅16岁。加特尔的父亲事后发现，她们严格遵守了“自杀网站”的详细“指导”：选用哪种绳子，如何打结，怎样测试绳子能否承受体重……

哈里里说，两起自杀事件显示，当今女孩们有两大特点：一是她们的小脑袋瓜极其容易接触到扭曲的信息，二是她们特别看中朋友。

“如果问十来岁的女孩们，什么对她们最重要，答案会是朋友。”巴

彻勒说，这显然与过去不同，“这并不是说20年前的年轻人不太受同龄人的影响，而是因为那时影响他们的人和事物更多，所以可以从别处获得缓冲。”

哈里里说，现在，由于家庭破裂、父母工作时间长等原因，朋友成为女孩们生活中“崭新而危险的重要内容”。正如巴雷特所说：“她们向其他女孩取经，可那些女孩在情感和社会方面同样迷茫、幼稚。”

平等代价

“男孩子们的成长环境更宽松。因为在人们意识中，男孩就是比女孩更淘气、更叛逆；我们则应该举止得体，做好女孩。”

——15岁女孩塔拉·悉妮

新英格兰大学刑事学和社会学专家克丽·卡林顿教授说：“诚然，男孩子们的犯罪数量超过女孩们，但问题是，性别差异正在缩小。”

“各种迹象表明，性别角色已被大大模糊，曾经只发生在男孩子们身上的问题，如今也出现在女孩子们身上。”桑松说，“比如，在滥用酒精和药品方面，女孩子们正‘迎头赶上’。”

社会当然不喜欢这种变化，可这只会让这一代在“男女平等”环境中长大的女孩们费解：如果男孩子们可以变坏，我们为什么不能？

当今社会比任何时候都强调“男女平等”意识，可另一方面，仍然以传统思维给女孩们设定种种“条条框框”。正如墨尔本大学澳大利亚青年研究中心主任约翰娜·伟恩所说：“世界正在改变，可对于女孩们应该成为什么样的，我们的观点却并没有改变。”

“其实，如今的女孩子们并不比我们这一代或者我们的上一代更坏。”伟恩说，“社会衍生出这么多问题，她们不过是对当前这个充满压力的社会作出反应。”

相关链接**少女暴力案件增长**

15岁女孩塔拉·悉妮认为：“女孩们通常不想和其他女孩动手打架，我觉得我们没有那么暴力。如果真的恨一个女孩，我们会宁愿用语言伤害她。”

然而事实上，与其他西方国家一样，少女暴力案件比例在澳大利亚也有所增长，约占少女犯罪总数的30%，而过去仅仅是个位数。但由于少女犯罪数量相对较少，所以这一增长趋势尚未得到广泛关注。

迷茫和幼稚可能带来灾难性的后果，44岁的诺埃尔·哈吉迈克尔对此深有体会，他讲述了他亲身经历的一次街头遇劫事件。

一天，哈吉迈克尔和他合伙人11岁的女儿走在悉尼街头，遭到一群女孩的袭击。哈吉迈克尔说，他先听到几个人从背后迅速靠近的脚步声，他本能地意识到，他们遇劫了。

“我很少听到这样的脚步声。”哈吉迈克尔说，“它直奔我们而来。我转过身，看到3名十来岁的女孩，其中两人手持手术刀，另外一人手拿破酒瓶。”

手无寸铁，还有一个小女孩要保护，哈吉迈克尔使劲把刚买来的两桶冰激凌扔向对方，其中一人“中弹”倒地。就在她摔倒时，另外一名女孩用破酒瓶猛扎她的颈部，伤口紧挨颈动脉，后来缝了6针。

哈吉迈克尔是一名律师，自认为对各种青少年犯罪已见怪不怪。然而，他仍对这次遇袭事件感到震惊：“她们给我的感觉是冷酷、邪恶、没有人性。”

她们行凶前没发出任何警示，几个回合过后仍然一言不发。“这让人心寒。”哈吉迈克尔说，“先行凶，再抢劫。”

合伙人的女儿被抓住作为人质。她们捂住她的嘴，把刀压在她脸上说：“把钱给我，不然我割了她。”

哈吉迈克尔说：“我掏出钱包，取出仅有的那点现金，扔过她们的头顶，迫使她们回头。对付我的两个女孩如狼似虎地把钱抢到手，说钱不够。我就骗她们，说我上周失业了。她们相信了，把小女孩推倒在地，然后逃之夭夭。”

整个抢劫事件只持续了片刻。“后来，我坐在医院急诊室里才回过神来：‘天哪，这竟是女孩们干的。’”

**热点锁定：**

7月30日，美国国会众议院通过议案，谴责日本在二战期间强征亚洲其他国家妇女充当日军“慰安妇”。

导读**A27**

美军特种部队启动扩充计划

A28

权力推动纽约走在时尚之前

A29

网络银行总裁特立独行怪才

本刊主编 赵庆

(本刊除“论坛”及署名本报记者文章外，所有稿件均由新华社提供)